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Rückstellung 

Merkmal: Fälligkeit ungewiss ODER Höhe ungewiss 

31.12. (Bildung der Rückstellung 1000,00€) 

 

 

 

 

Aufwand an 3900 SORST 1000,00€ 

 

 

 

 

neues Jahr (Auflösung der Rückstellung): 

 

1. Fall: Kosten höher (1200,00 €) 

 

3900 SORST 1000,00  an 2800 BK 1200,00  

6990 PFAW   200,00  

(2600VORST) 

2. Fall: Kosten geringer (900,00 €) 

 

3900 SORST 1000,00  an 2800 BK   900,00 

(2600VORST)           5490 PFE  100,00 

 

3. Fall: Kosten gleich (1000,00 €) 

 

3900 SORST 1000,00 an 2800 BK 1000,00 

(2600VORST) 

 

 
Schritt 1: 

3900 SORST im Soll gegenbuchen 

Schritt 2: 

Aufwand bzw. Ertrag buchen: 

Rückstellung vom 31.12. 
- tatsächliche Kosten netto 
= Ertrag / Aufwand 

Schritt 3: 

ggf. Vorst buchen 
(Vorsteuer von den tatsächlichen 
Kosten berechnen) 
 

Schritt 4: 

Bankkonto buchen 
 

  

Tipp: 
IMMER Netto-Betrag.  
KEINE Umsatzsteuer buchen 


